守护安宁河畔的宁静与美丽

米易公安创新治理构建更加和谐的社会环境



进行街面巡逻,守护一方平安。(米易县公安局供图)



民警深入村、社区开展安全宣传。(米易县公安局供图)

冬日暖阳下,米易县安宁河 畔,欢声笑语中,众多市民和游客 分享着社区里的平安故事:"今年 我们社区可好了,一起盗窃案和诈 骗案都没发生过。""现在纠纷变少 了,要是有矛盾,民警和社区工作 人员马上就过来处理。""治安特别 好,不管什么时候都有警察在巡 逻,什么时间出去锻炼,都不用担 心安全问题,我感到很安心……"

作为这片土地的守护者,米易 公安始终坚守职责,保护这里的宁 静与美丽。

精准打击 筑牢平安防线

"一季一专题、一月一攻坚、一周一行 动",米易公安强化清源治乱除患,形成扫 荡之势,让群众真切感受到公安就在身边、 平安触手可及。传统侵财案件连续8年持 续下降,电诈发案和财产损失持续呈现"双 降"态势。保持在情报研判、案件串并、专 项打击、线索经营、武装查缉等方面狠下功

本报讯(吴植根 彭旭东 市融媒

体中心记者 程礼攀 文/图)近日,米易

县 2025 年森林草原防灭火综合应急演

练在白马镇马槟榔村7组举行。此次演

练共有县综合应急救援大队、全县11个

乡(镇)综合应急救援分队、县消防救援

位,严阵以待。10时30分,演练正式开

始。此次演练模拟白马镇马槟榔村7组

乌龟塘突发森林火灾,火情迅速蔓延。

演练围绕火情发现、信息报告、应急响

应、火场指挥以及灭火作业等多个环节 展开全方位实战演练。从接到火情通热

到迅速奔赴现场,各支队伍准备充分、组 织有序、协作有力、处置果断,有效检验 和提升了队伍实战能力,达到预期目标。

急预案,认真总结经验,加强应急队伍的

管理培训,全面巩固提升森林草原火灾

综合防控能力,全力筑牢森林草原防灭

火安全屏障。

据了解,此次演练不仅进一步检验 了应急预案的科学性、可操作性和实用 性,还提升了米易县森林防灭火应急队 伍的应急处置能力和联动实战能力。米 易县将以此次演练为契机,持续完善应

上午10时,参与演练的小组全部就

大队、长江造林局等200余人参加。

夫,为平安米易建设使出"硬功夫"、挥出 "强拳头"。成功侦破"1·16危害国家珍贵 濒危野生动物系列案""4·16开设赌场专 案"等一大批省督部督大要案件,连续15 年现行命案全破、连续7年八类案件全破, "两抢"案件、侵犯妇女儿童权益案件破案 率100%。2024年以来,成功捣毁了多个 外地流窜犯罪团伙,赴边境押解25名涉电 信网络诈骗犯罪嫌疑人依法打击处理,及 时止付、挽回涉诈资金1.5亿元。始终心系 民生案件,盯警盯案,快查快办,传统犯罪 基本实现"抓在本地、破在当日"。

自2021年米易县荣获"平安中国建 设示范县"以来,犯罪案件数量持续下降, 米易公安顺势而为,深入践行"党有所指、 民有所需、警有所应"理念,以更加坚定有 力的行动,守护辖区的每一寸土地。

米易公安在认真调研全县治安状况 基础上,因地制宜,精准施策,把全县划分 成141个小块,每个小块设置警务工作 区,由派出所社区民警带领网格员、红袖 标巡防队员以及村干部一起,通过"一标

三实"日常基础工作,有效排查化解各类 矛盾纠纷,形成了长效安防机制。

创新推出"543"新治安模式,整合民 警、保安、巡逻队、村干部和热心村民力 量,综合运用监控摄像头、巡逻车、蹲点守 候和设卡拦截等多种手段,让家园更加安 全,让群众心里更踏实。

"民有所呼,警有所应",老百姓的急事 难事,就是公安的大事实事。只有一步一个 脚印地真正走到位、访到位,才能把服务送 到群众身边,做群众的贴心人。2024年,累 计上门入户3.6万余户、登记人员信息10.9 万余人,"提户知人、提人知事、提事知情"有 了更足底气。排查走访重点单位、场所 1360余家次,动态清理基层消防、危险物品 等领域安全隐患490处,查处收缴枪支弹 药、管制刀具、散装汽油等危险物品1200余 件,查处交通违法行为58363起,开展各类 主题宣传活动110余场次,重特大安全事故 保持"零发生",道路交通事故起数、亡人数、 伤人数、财损额全部下降……

科技赋能 打造和谐环境

为构建更加和谐的社会环境,米易公

安切实提升战斗力,精心打造"135"快速响 应机制,聚焦"主动警务、预防警务、融合警 务、协同警务",建立起特巡警"守点"、交警 "巡线"、派出所"控面"和公安检查站、查缉 堵控点"固边"的大巡防格局,并引入无人 机等,搭建起"地面与空中"相结合的立体 化安全防护网络。对各类警情、案件形成 "挤压+碾压""加密+补盲"的防控效应,用 "公安蓝"为群众筑起坚固的"安全墙",真 正实现警情快处、街面快反。高效处置一 批不稳定事端,去年本地重大敏感案事件 "零发生"、负面舆情"零发酵"

建成执法办案中心,提档升级"情指 "合成作战中心,积极探索人工智能、大 数据等前沿技术,深度融合人力、物力、技 术防护和智能防护,全面提升安全防护水 平。坚持对每一起案件都迅速展开侦查和 处理。通过日常警情分析,精准把握犯罪 的规律和特点,快速侦破影响民众生活的 案件。同时,依托专业的警务团队、高效的 机制和大数据资源,综合运用各种手段持 续打击犯罪,建设更加安全、和谐的社会环 境,不断增强人民群众的安全感、幸福感和 (米易县公安局供稿)

多支皮划艇激流回旋队伍在米易冬训

本报讯(陈丽 市融媒体中 心记者 程礼攀)冬日米易,温暖 如春。来自四川、山东、福建、江 西、贵州等省市的多支皮划艇激 流回旋队伍齐聚于此开展冬训。

"桨叶入水角度再深一点!" "节奏稳住,加快频率!"在米易 国家皮划艇激流回旋训练基地, 数十艘皮划艇在水面上穿梭飞 驰,运动员在教练的指导下,认 真练习着每一个动作。皮划艇 激流回旋山东队领队马良猛表 示:"今年,我们围绕提升运动员 基础能力、打磨专项技术、提高 项目竞争力三大目标展开训 练。米易这个训练基地建设标 准非常高,气候条件尤为适宜开

展冬训,在这里训练不会感到过 于寒冷,对提高运动员的成绩非 常有帮助。"

对于皮划艇激流回旋贵州队 队员马世娜来说,米易并不陌生, 再次来到这里,心里倍感亲切。 她说:"我来米易很多次了,这里 的训练环境优越,对我们训练帮 助很大。米易人热情好客,水果 种类丰富也很美味,以后有机会 我依然会选择来米易训练。

"皮划艇这项运动,在低温环 境下训练动作会受限,在米易冬 训效果更好,全国各地的皮划艇 运动员都在这里训练,氛围也很 好。"皮划艇激流回旋江西队队员 李茂鲜说。

撒莲丙谷光伏发电项目建设稳步推进

本报讯(王珺玮 市融媒体 中心记者 程礼攀)撒莲丙谷光 伏发电项目是米易县重点项目 之一,目前正在抓紧建设。近 日,记者走进项目施工现场,机 械作业声交织,工人们正忙碌而 有序地开展桩基施工与光伏板 安装工作。

该项目于2024年12月正式 开工建设,光伏板阵列布板核心 区域主要包含8个地块、37个阵 列区,分别位于撒莲镇摩挲村、马 坪村、回箐村、垭口村以及丙谷镇 芭蕉箐村、牛棚村、新村。项目技 术负责人杨东升说:"面对地形环 境复杂等难题,我们启用了3台 无人机辅助施工,一方面进行吊

装光伏板作业,克服传统吊装方 式在复杂地形中的局限性,提高 施工效率;另一方面通过每日例 行航拍提供的高清影像,精准把 握施工节奏,灵活调整作业计划, 确保项目建设按计划安全有序。 稳步推进。

据悉,撒莲丙谷光伏发电项 目拟投资4.99亿元,将新建一座集 中式山地光伏发电站,配套一座 110千伏升压站,并合建一座电化 学储能电站,装机规模达10万千 瓦。项目全面建成投产后,预计每 年可实现清洁发电1.71亿度,节约 标准煤5.2万吨,减少二氧化碳排 放14.1万吨。预计2025年底项 目主体工程全面完工。

现役军人在部队立功受奖喜报送到家

本报讯(黄琴 市融媒体中 心记者 程礼攀)近日,中国人民 解放军驻吉林某部、米易县人武 部和县退役军人局组成的报喜 团,专程前往米易县普威镇西番 村,来到现役军人安健兵的家中, 送上承载军人光荣、凝聚军属默 默付出的"三等功"喜报,并向他 的家人表示祝贺和感谢。

"军营建功立业,家乡共享荣 光。感谢你们为党和国家培养了 如此优秀的战士,感谢你们默默 无闻的支持和奉献……"报喜团 成员宣读了立功受奖喜报,随后 为安健兵的家属佩戴上写有"一 人立功、全家光荣"的绶带,颁发 荣誉证书,送上慰问金。

接过喜报,安健兵的父亲难 掩激动与目彖之情,他尚兴地说: 青年的艮好形象

"儿子能在部队立功受奖,作为父 亲,我感到非常骄傲和自豪,感谢 部队的培养,希望他在部队继续 严格要求自己,不断提升本领,再 接再厉,为国家和部队争光,为家 乡赢得更多荣誉。"

安健兵在中国人民解放军陆 军工程大学毕业后,怀着对国防事 业的满腔热血,主动请缨奔卦边 疆,投身部队基层一线,现任某营 中尉排长。从军8年来,安健兵始 终保持着勤奋好学、积极奋进的状 态。他勤奋钻研军事理论,训练场 上刻苦锤炼专业技能,凭借着坚韧 不拔的毅力和持之以恒的努力,表 现卓越,成绩优异,荣立三等功,用 实际行动诠释了新时代军人的神 圣使命与责任担当,展现了米易好

开展"你点我检"活动保障食品安全

本报讯(杨岚 市融媒体中 心记者 程礼攀)近日,米易县市 场监管局联合攀西钒钛检验检测 院,在县域大型商超和农贸市场, 开展"你点我检、服务惠民生"活 动,筑牢节日食品安全防线。

活动中,县市场监管局工作人 员在县人大代表和县政协委员的 监督下,对大米、鱼类、苹果、白酒、 猪肉、香肠等10个品类进行取样、 称重、封装,并按规定向商家支付 相应费用后,为样本贴上"国家食 品安全抽样检验封条",随即送往 检测机构。县政协委员赵刚说: "食品安全是老百姓非常关注的民 生问题,这次抽检的品类都是日常 生活中购买频次较高的食品,希望 通过抽检让老百姓吃得更安心,切 实保障舌尖上的安全。"

"此次活动紧密结合节日食 品消费特点,聚焦重点区域、重点 场所,将肉制品、酒类、水果类、水 产类等纳入抽检范围。"县市场监 管局工作人员王瑾介绍,2024 年,米易县已在县域内抽检食品 750余批次,后续将进一步加大 对食品的监督检查和抽检力度, 及时公布抽检结果,对抽检不合 格的食品依法进行查处,全力保 障食品安全。

在"鲜花"里康养 于"艺海"中颐养

本报讯(夏宇江 市融媒体 中心记者 程礼攀)"大家和我一 起复习一下音标,在座的同学,只 要坚持下去,一定会 make it, 什么叫 make it,在中文里就是 成功……"冬日里,走进米易县撒 莲镇鲜花里,远远就能听到读书 声。米易鲜花里艺术康养基地开 班以来,吸引了众多康养游客加 入其中。

德阳的退休英语老师彭慧是 其中一员,她用自己的专长,与同 伴们一起享受多彩的老年时光。 "我希望大家能够勇敢地开口说 英语、听懂英语,有机会可以自信 地使用英语交流。这里的老师都 是自愿授课,像合唱、舞蹈、瑜伽、 柔力球等课程都已开设,未来还 会有更多精彩课程与大家见面。"

彭慧满脸笑容地说。 近年来,米易县坚持打造高

品质康养、高质量产业,按照全 时、全龄、全域发展思路,突出"养 身、养心、养智,避暑、避寒、避霾' 特色,已然成为康养度假的理想 目的地。如今,更多的康养人士 在米易实现"艺海"颐养、科学助 养。他们将文化艺术融入健康生 活,收获身心的双重滋养。鲜花 里艺术康养基地为康养人群搭建 起修身养性的舞台,让他们全方 位展示才华,在才艺展示中放飞 心灵,实现自我价值。康养游客 李秀芹说:"我在这里生活快4年 了,早已把米易当成第二故乡,在 这里生活很愉快,不仅能让身体 得到良好的调养,精神层面也十

应急演练构筑防灭火屏障



综合应急演练现场。

文化惠民迎新春

"镜头里·我们的节日"四川省文联民间文艺摄影作品迎新春文化惠民展举行

□陈丽 市融媒体中心记者 程礼攀 文/图

"还没过年,就已经感受到浓浓的年味啦!" "这个剪纸很精美,我要去领一张。" "老师们写的福字,笔锋刚劲,我要贴在

新春佳节临近,为丰富人民群众的精神 文化生活,传承弘扬中华优秀传统文化,展 示四川省民间文艺及摄影艺术的独特魅力, 进一步满足群众对美好生活的向往和追求, 近日,由省文联指导,省民间文艺家协会、省 摄影家协会、市文联主办,米易县委宣传部、 县文联、县文广旅局协办的"镜头里·我们的 节日"四川省文联民间文艺摄影作品迎新春

文化惠民展活动在米易县激情广场举行。 本次展览涵盖摄影、书法、剪纸等多种 艺术形式,全方位、多角度地展现了四川地 区的风土人情与民俗风貌。活动现场,从 4000多幅作品中经专家评审选出的100幅 精美摄影作品,以独特视角,捕捉了四川各 地传统节日庆典的热闹场景、民间手工艺人 的精湛技艺以及百姓日常生活中的温馨瞬

间,米易县颛顼龙洞游学之旅等摄影作品也 在其中。从人头攒动、热闹非凡的市集,到 匠心独运的传统技艺,每一张照片都定格了 珍贵的文化记忆。

民间艺术展区同样亮点十足,一幅幅精 美的剪纸作品线条灵动、构图精巧,引得现 场观众纷纷驻足细细品味。市民张晓婷说: "今天不仅收获了'福'字,还和家人一起拍 了温馨的全家福,真切感受到了浓浓年味。 参观摄影展更是让我大饱眼福,每位老师的 作品都很出彩。"

此次活动涵盖民间文艺摄影作品展、新 春送"福"送春联、剪纸体验以及拍摄"全家 福"等,不仅为市民带来了一场视觉盛宴,更 在春节来临之际为大家送上一份饱含文化 韵味的节日礼物。四川省民间文艺家协会 副秘书长董晨晨说:"这次活动内容丰富多 元,我们精心甄选了一系列全省极具代表性 的民间摄影佳作,融入了剪纸、书法等作 品。文艺惠民活动让每一位参与者都沉浸 式感受到浓浓的年味,深切感受新春的美好 祝福和民间文艺的魅力神韵,收获了一次难 忘的文化体验。"



市民领取剪纸作品。